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در 30 ژانویــه 2009، کمیســیون بــورس و اوراق بهادار 
(SEC) مقرراتی تصویب کرد که براســاس آن، شــرکتها باید 

صورتهای مالی‌ خود را در قالب ایکس‌بی‌آرال1 به کمیسیون 
ارائــه داده و در مرکز اطلاع‌رســانی اینترنتی شرکتشــان درج 
کننــد )البته اگــر مرکز اطلاع‌رســانی اینترنتی داشــتند(. این 
مقررات برای تمامی شــرکتهای داخلی و خارجی که از اصول 
پذیرفته‌شده حســابداری امریکا (US GAAP) استفاده 
می‌کنند و ناشــران خصوصی خارجی که از اســتانداردهای 
بین‌المللی گزارشــگری مالی (IFRS) ارائه‌شــده از سوی 
 (IASB) هیئت اســتانداردهای بین‌المللی حســابداری
اســتفاده می‌کنند، لازم‌الاجراســت. این مقررات از 13 آوریل 

2009 اجرایی شد. 

موارد افشایی که تحت تأثیر قرار گرفتند 
داده‌های ایکس‌بی‌آر‌ال در گزارشــهای فصلی و ســالانه 
شــرکتها، گزارشــهای دوره انتقــال، اعلامیه‌هــای ثبت 
مطابق با قانون اوراق بهادار و گزارشــهای ارائه‌شــده در 
قالب دو فرم 6-کی یا 8-کی (K, 6-K-8) که دربرگیرنده 
صورتهای مالی بازنگری یا به‌روزرسانی‌شده هستند، باید 
به‌شکل یک پرونده نشان داده شــوند. افشای اطلاعاتِ 
برچسب‌گذاری‌شــده2 شــامل صورتهای مالی اساسی 
شــرکتها )از جمله ترازنامه، صورت ســود‌وزیان، صورت 
سودوزیان جامع، صورت جریان وجوه نقد و صورت حقوق 
صاحبان سهام(، افشا در یادداشتهای همراه، و جدولهای 
صورت مالی خواهند بود. افشــا در قالــب ایکس‌بی‌آر‌ال 

قوانین کمیسیون بورس و اوراق ‌بهادار برای
گزارشگری صورتهای مالی در قالب

ایکس‌بی‌آرال
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به‌صورت یک پرونده در کنار قالبهای ســنتی گزارشگری 
الکترونیک به زبان اَســکی (ASCII) یــا اچ‌تی‌ام‌ال‌ 

(HTML) نشان داده می‌شوند. 

مراحل کار
مقررات تصویب‌شــده، به یک برنامه زمانی سه ساله نیاز 
 (10-Q) دارد که با گزارش فصلی شرکت در فرم 10-کیو
یا گزارش سالانه در فرم 20-اف (F-20) یا فرم 40-اف 
(F-40) آغاز می‌شــود که صورتهای مالی برای دوره‌های 

مالــی منتهی به تاریخهــای زیر یا پس از آنها را شــامل 
می‌شود:

15 ژوئن -2009؛ مقررات پیشنهادی تنها برای شرکتهای 
داخلــی و خارجی بــزرگ لازم‌الاجراســت کــه از اصول 
پذیرفته‌شده حسابداری امریکا اســتفاده می‌کنند و سهام 
شــناور آزاد جهانی بیش از 5 میلیارد دلار دارند )در پایان 
ســه ماهه دوم آخرین سال مالی( که براساس براوردهای 

انجام‌شده، حدود 500 شرکت این شرایط را دارند. 
15 ژوئــن -2010؛ دیگــر شــرکتهای داخلــی و خارجی 
بزرگ که از اصول پذیرفته‌شده حسابداری امریکا استفاده 
می‌کنند، مشمول گزارشــگری داده‌های تعاملی می‌شوند 
)سهام شــناور آزاد بیش از 700 میلیون دلار در پایان سه 

ماهه دوم آخرین سال مالی(.
از اصــول  کــه  15 ژوئــن -2011؛ دیگــر شــرکتهایی 
پذیرفته‌شده حسابداری امریکا استفاده می‌کنند؛ از جمله، 
شــرکتهای گزارشــگر با ارزش بازار کمتر و تمامی ناشران 
خصوصــی خارجی که صورتهای مالی‌شــان را براســاس 
اســتانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی تدوین‌شده از 
ســوی هیئت اســتانداردهای بین‌المللی حسابداری تهیه 
می‌کنند، مشــمول الزامهای گزارشگری داده‌های تعاملی 

می‌شوند. 

اطلاعاتی که باید برچسب‌گذاری شوند
مدارک و مشخصات واحد تجاری از جمله نوع فرم، اسم شرکت 
و سهام شناور آزاد باید برچســب‌گذاری شوند. ماده 232-405 
درباره الزامهای محتوایی بحث و بیان می‌کند که پرونده داده‌های 

تعاملی دربرگیرنده همان اطلاعاتی است که در صورتهای مالی 
اساسی، یادداشــتهای همراه و جدولهای صورتهای مالی درج 
می‌شوند. ناشرانی که از اصول پذیرفته‌شده حسابداری استفاده 
می‌کنند، باید برچســبها را از جدیدترین فهرســت برچسبهای 
گزارشــگری صورتهــای مالی امریکا انتخاب کنند که از ســوی 
ایکس‌بی‌آر‌ال امریکا منتشــر و در دستورعمل ثبت اطلاعات در 

پایگاه اطلاع‌رسانی ادگار (EDGAR) الزامی شده است. 
این کار با برچســب‌گذاری یادداشــتهای همراه با استفاده از 

چهار سطح جزئیات کامل می‌شود:
1- هر یادداشــت کامل به‌صــورت یک قطعــه جداگانه متنی 

برچسب‌گذاری می‌شود؛
2- هــر رویه مهــم حســابداری در یادداشــت رویه‌های مهم 
حســابداری به‌صورت یک قطعه جداگانه متنی برچسب‌گذاری 

می‌شود؛
3- هر جدول در هر یادداشــت به‌صورت یــک قطعه جداگانه 

متنی برچسب‌گذاری می‌شود؛ و
4- در هر یادداشــت، هر مقدار )یعنــی ارزش پولی، درصد 
و عــدد( به‌صــورت جداگانــه برچســب‌گذاری می‌شــود. 
الزامِ برچســب‌گذاری بــرای موارد افشــای توصیفی که در 
طرح پیشــنهادی آمده بــود، تغییر کرد؛ چراکه کمیســیون 
بــورس و اوراق بهادار به ناشــران اجازه می‌دهــد و آنها را 
ملزم نمی‌کند، تا جایی که خودشــان صــاح می‌دانند، هر 
مورد افشــای توصیفــی در یادداشــتها و جدولهای صورت 
مالی را برچســب‌گذاری کنند. در اولین ســال ارائه گزارش 
به کمیســیون، شــرکت باید تنها در ســطح یک، اقدام به 
برچســب‌گذاری کند. پس از سال اول، برچسب‌گذاری افشا 

در یادداشتهای همراه، در هر چهار سطح الزامی است. 
ارائــه داده‌هــای تعاملی برای بحــث و تحلیل مدیریت، 
حقــوق و مزایای مدیــران اجرایی، یا دیگر موارد افشــای 
مالــی، آماری یا توصیفی براســاس این مقــررات مجاز یا 

الزامی نیست. 

زمان‌بندی 
پرونده الکترونیک ایکس‌بی‌آر‌ال باید هم‌زمان با ارسال گزارش 

مربوط یا اعلامیه ثبت، ارسال شود؛ به‌جز در دو مورد:
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• برای اولین گزارش داده‌های تعاملی برای هر شرکت گزارشگر 
)سطح 1 جزئیات یادداشتها(، یک دوره تنفس 30 روزی مجاز 

است،
• بــرای اولین گــزارش داده‌های تعاملی که بایــد دربرگیرنده 
یادداشــتها و جدولهای تفصیلی برچسب‌گذاری‌شــده باشــد 
)ســطوح 2 تــا 4 جزئیات(، یک دوره تنفــس 30 روزه مجاز 

است.
گزارشــهای ارسالی در دوره تنفس باید همراه با گزارشهای 
دوره‌ای اصـــلاح‌شــــده )یعنـــی فـرم 10-کـی K-10) و 
فـــرم-10کیو (Q-10)( ارائه شوند. با وجود این، گزارشهای 
ارسالی فقط باید شامل داده‌های تعاملی مربوط در قالب یک 
پرونده باشــد و بنابراین نباید این ســردرگمی را ایجاد کند که 

گزارش اصلاح‌شده برای دلیل دیگری تسلیم شده است. 
شــرکتهای گزارشــگر بایــد داده‌هــای تعاملی را کــه برای 
کمیسیون می‌فرســتند در مرکز اطلاع‌رسانی اینترنتی خود نیز 
قرار دهند؛ البته اگر مرکز اطلاع‌رسانی اینترنتی دارند. این کار 
باید در روز ثبت پرونده یا روزی که شــرکت ملزم به ثبت بوده، 
هرکدام زودتر، انجام شــود و باید برای دســتکم 12 ماه روی 

مرکز اطلاع‌رسانی اینترنتی بماند. 

مسئولیت
کمیسیون بورس و اوراق بهادار برای اینکه شرکتها صورتهای 
مالی‌شــان را در قالــب ایکس‌بــی‌آر‌ال تهیه کننــد، برای آنها 
مســئولیت محدود قائل خواهد شد، که این دوره دو سال طول 
می‌کشــد و این مســئولیت محدود در 31 اکتبــر 2014 به‌طور 

کامل منقضی می‌شود. 

اطمینان‌بخشی
ارســال داده‌هــای تعاملــی به دخالت اشــخاص ثالــث مانند 
حسابرسان یا مشــاوران اطمینان‌بخشــی نیازی ندارد. برای 
داده‌های تعاملی ارائه‌شــده در یک پرونده یا داده‌های تعاملی 
مشــاهده‌پذیر مربوط، نیازی نیســت که حسابرســان مقررات 
بخش 550، 711 و 722 اســتانداردهای حسابرسی را رعایت 

کنند. 
نـــاشران مـی‌تـواننـــد براســاس اســتانداردهای موقــت 

گواهی‌دهی هیئت نظارت بر حســابداری شــرکتهای سهامی 
عام، اطمینان‌بخشــی شــخص ثالث را بگیرنــد )بخش 101 
اســتانداردهای گواهی‌دهی بــا عنوان »خدمــات گواهی‌دهی 
درباره داده‌های تعاملی«( و می‌توانند در هر زمان که بخواهند، 
دریافت خدمات اطمینان‌بخشــی را شــروع یا متوقف کنند(. 
براساس مقررات، حسابرسان ملزم به برچسب‌گذاری گزارشها 
نیســتند، ولی ناشران مجازند تا در صورتهای مالی‌شان )برای 
مثال، در یادداشــتهای پیوســت‌(، میزان دخالت حسابرس در 
فرایند برچســب‌گذاری را نشــان دهند )به‌طور مثال، افشای 
میزان دخالت حســابرس یا دخالت نداشــتن در ایجاد پرونده 

داده‌های تعاملی(. 

استفاده از دانشنامه الحاقی
براســاس مقــررات، در مــواردی که عناصر3 خــاص مندرج 
در صورت مالی در دانشــنامه4 عمومی وجود ندارد، ممکن 
اســت به صورت محدود از دانشنامه الحاقی5 استفاده شود. 
افزون‌بــر این، هرجا که ممکن باشــد و در مواردی که عناصر  
استاندارد مناسبند، تهیه‌کنندگان صورتهای مالی به‌جای ایجاد 
برچسب اختصاصی جدید، باید عنوان یکی از عناصر صورت 
مالی را که در فهرســت استاندارد برچســبها وجود دارد، تغییر 

دهند.
متن تفصیلی کل مقررات در پیوند زیر قرار دارد: 

http://www.sec.gov/rules/final/2009/33-9002.pdf

پانوشتها:
1- XBRL Format

2- Tagged

3- Elements

4- Taxonomy

5- Extension

منبع:
SEC Rules for Reporting Financial State-

ments in XBRL Format, www.aicpa.org, 2017
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